



走进长安区长丰街道悦城第二社区党群服务中心，一面居民笑脸照片墙映入眼帘。照片墙出镜的都是社区的居民，镜头里，每个人脸上都洋溢着幸福的笑容。“这一张张笑脸是对我们工作的认可，也是我们为民服务的动力。”悦城第二社区党总支书记王玉介绍，在党建引领之下，社区立足实际提出了“红色领航·悦享生活”的工作理念，通过切实做到居民的事件件有人管、居民的话句句有回应，以期让居民感受到回家的幸福，让大家的生活“悦”来“悦”幸福。

# 让每个居民脸上都洋溢幸福的笑容

## 长安悦城第二社区红色领航提升服务质量

本报记者 郭莉萍

### 优化服务质量 回应居民关切

悦城第二社区紧紧围绕辖区14岁以下儿童多、年轻上班族多、能人巧匠多以及辖区单位力量小、活动场所少、邻里沟通少的显著特点开展各项工作。

为方便居民办理各项事务，培养了全科社工，从原来的“一人一岗”到现在的“全岗全能”，不仅缩短了居民业务的受理时长，同时也激发了社区工作者的学习积极性，大幅提升了社工队伍的综合素质；同时打造了街道行政审批业务的延伸服务站点，居民可在社区服务窗口线上办理营业执照、食品证、卫生许可证等，待审核通过后居民可就近选择“政务服务智能终端”网点自助打印证照，真正实现了

居民在家门口就能办证的愿望。

由于社区居民上班族较多，社区还特别创立了“小悦亲邻”特色服务品牌，为居民提供八小时外的暖心服务，居民可以通过线上微信群及拨打社区电话等方式，预约错时或上门服务。居民王先生居住于16号地1号楼，之前他急于给孩子办理城镇居民医保，但白天工作繁忙，咨询社区后，通过微信群预约网格员上门服务，社区工作人员段家萍和康佳男按照约定时间，来到王先生家中拿到所需资料后全程代办，顺利地帮他申领到了孩子的医保卡。“小悦亲邻”特色服务品牌自去年6月成立以来，已服务80余人次，真正做到了“民有所呼 我有所应”。

### 榜样力量引领 推进居民自治

黄慧卿，作为一名企业预算员，她从小就对数字特别敏感，数学成绩一直在班级名列前茅，因此她利用寒暑假的闲暇时间，教授不同年龄阶段的社区儿童数学知识和技巧；

谢伟刚，公交车司机，经常利用倒休的时间为居民传授简单的汽修知识，还自费购买了汽车应急启动电源，为辖区居民免费提供救援服务；

陆集芬，急救医生、社区“巾帼志愿者”，经常利用周末时间为大家讲解“海姆立克法”“心肺复苏术”等各种急救知识……

在悦城第二社区二楼“红色议事厅”，以志愿者照片和事迹打造的“能人先锋队”照片墙吸引了记者的注意。社区党总支书记王玉介绍，社区通过发布能人邀请函，招募了32名能人巧匠，为社区搭建为民服务平台，让小区里的能人各显本领。这些积极参与到社区治理中的志愿者，绝大部分年富力强，社会阅历、生活经验丰富，为社区治理注入青年活力。榜样力量引领之下，激发了居民自治热情。

蔡金凯是小区最早一批入住的业主之一，热心参与社区建设各项事务。王玉刚就任悦城第二社区书

记时，蔡金凯发动其他志愿者，和社区共同关注电瓶车上楼、小区垃圾管理等难题，并积极协助社区解决问题。“我们志愿者就可以作为居民和物业之间的协调者，居民的一些需求我们帮忙反馈给物业，同时也监督实施。”蔡金凯出身于中医世家，平时邻居们谁身体不舒服找上门去，他从不拒绝。今年4月的一个晚上，正在家里休息的蔡金凯接到邻居的求助电话：他爱人突然出现眩晕，路都没法走了。蔡金凯二话不说，就请邻居来到家里，了解当事人的日常身体情况和当日劳作情况后，初步判断为眩晕症，劳累后病情加重，蔡金凯建议先由他中医针灸缓解症状，次日可以去医院进行进一步的检查和治疗。经过针灸之后，邻居大姐的病情得到缓解。

去年高考季来临，社区的志愿者还自发组织开展爱心送考志愿服务活动，每日出动十余辆车，三天的时间排了九个班，每天还有当日的负责人作为送考保障车，如果社区居民有需要，志愿者迅速投入服务。今年高考前，志愿者又进行了先期调查，做好了送考相关的准备，以备不时之需。



图为社区工作人员为咨询的居民答疑解惑。本报记者 郭莉萍 摄

### 九大服务场所 打造精神文化阵地

社区为居民打造精神文化阵地，建成的“悦生活”的通透式活动场馆，设有康体运动馆、瑜伽舞舍、琢玉学堂、心上花田手工坊等九大服务场所，可以满足不同年龄居民的各类需求，同时整个活动场馆也面向新就业群体和户外工作者开放。

康体运动馆设置了乒乓球、台球、跑步机等运动器材，居民可以在这里尽情挥洒汗水，强身健体；琢玉舞舍是一间专业的舞蹈排练室，悦悦舞蹈队的成员常在这里排练，同时社区对接了专业的瑜伽教练，每周六晚上在这里开展瑜伽公益课，同时社区还联合红色联盟成员单位星艺幼儿园，每周在此举办亲子活动，启发幼儿智慧促进亲子关系；琢玉学堂开办了职工子女假期托管班，解除了辖区双职工家庭子女假期无人看管的后顾之忧；心上花田手工坊，宝贝们在雅趣园里玩玩具、看

绘本，宝妈们就可以聚在一起聊天、分享、做手工，感受放松的时光；书画爱好者可以在绘彩雅室里泼墨挥毫；墨香阁除了可以阅读图书还兼具自习室功能，有备考需求的居民、学生来学习都可以来这里……

“这里是我们的党员学习角，放置了很多的红色书籍和图书资料，还设置了党章及党徽领取处，以及学习强国的宣传栏。小小的学习角不仅为党员提供了学习的新平台，同时还感染带动了广大居民群众一起‘学党史、知党情、跟党走’。”王玉说，今年社区举办了“悦时光红色观影季”的活动，每月第三个星期的周四下午，为辖区的老年居民播放大家喜欢看的红色电影，到本月活动已经开展了4场，最多一次来了60多人，《朝阳沟》《英雄儿女》等红色剧目，引发了群众的共鸣，观影活动受到了大家的一致好评。

## 展示太极拳独特魅力

### 主城区营造人人参与共享健康浓厚氛围

本报讯（记者 刘俊科）为倡导全民健康生活方式，进一步宣传全民健身理念，充分展示传统武术“太极拳”的独特魅力，推动社区居民积极参与体育锻炼，6月3日，高新区宋营镇主城区联合养老机构为“活力夕阳”的老人开展了“传统文化进社区 全民健身‘动’起来”健身推广活动。

活动开始，老师向老年人介绍了练习太极拳对身心健康的好处，让大家对太极拳有了更进一步的了解。伴随着悠扬的音乐，老年人在老师的示范带领下一起跟练太极拳四十二式太极拳的招式，大家目不转睛，认真地跟着做每一个动作。打完整套拳，老师针对老年人的误区、不标准的动作从浅到深、从理论到实践详细阐述动作、手型、步法、身法等。在老师的悉心带领下纠错、巩固、进步。整齐的动作、矫健的身姿彰显了老年人的蓬勃活力。老师针对“太极拳”的每段、每节进行指导示范，并讲解如何将动作和呼吸相结合，一招一式都详细演示，大家跟随老师慢慢伸筋、拔骨、吐纳，每一招式都认真而有力。现场老年人的学习热情高涨，在老师的耐心指导下伴随着悠扬的音乐一遍遍地练习，领略着传统养生功法动静相兼的独特魅力。“虽然动作不多也不难，但我们已经出汗了，感觉身体变得很舒服。”活动结束后，张阿姨高兴地说。

高新区宋营镇主城区相关负责人表示，本次活动以太极文化为载体，搭建了社区与群众文化交流的平台，引领辖区全民健身，弘扬了中华优秀传统文化，为人民群众提供了锻炼的平台，提高了居民身体素质。下一步，他们将进一步加大太极拳文化推广力度，持续开展形式多样的健康文体活动，营造人人参与、共享健康的浓厚氛围。

## 感受传统民俗文化

### 广安街道开展手工制作香囊助残活动

本报讯（记者 刘俊科）浓情端午享安康，共迎佳节粽飘香。在端午节前夕，为弘扬中华民族优秀传统文化，营造文明、温馨、和谐的端午节日氛围，让残疾人可以感受节日气氛，丰富他们的精神生活，6月4日上午，广安街道党工委、团工委联合初心社工、北京同仁堂开展了“小橘灯”——浓情端午·DIY香囊助残活动。

“囊中的艾草取材天然，其中草药香气清新自然，可以驱赶蚊虫、安眠解乏。”活动中，志愿者为大家普及了艾草香囊的功效。随后，志愿者讲解制作了艾草香囊的技巧和手法。大家一边学习一边操作，在志愿者的帮助下，大家相互合作，引线捆扎，不一会儿，一个个小巧玲珑、色彩各异的艾草香囊就制作完成了。制作完香囊，志愿者为大家发放了粽子，大家品尝着粽子，有说有笑，其乐融融。

活动组织者表示，此次活动通过制作艾草香囊让辖区特殊群体感受到浓厚的民俗文化魅力，不仅为残疾人提供了学习机会，帮助他们能够更好地适应社会环境，还让他们在轻松愉快的氛围中增进感情，丰富精神文化生活，增强残疾人融入社会的信心和勇气。

## 亲子共玩小游戏

### 师大科大高校社区举办邻里节带给群众欢乐和惊喜

本报讯（记者 刘俊科 通讯员 马东华）为提升邻里间的互动与凝聚力，丰富居民的业余生活，6月1日，在裕华区裕翔街道师大科大高校社区党支部的指导下，师大科大高校社区党群驿站联合旭辉永升服务，在中睿府小区开展了一场“社区邻里节”活动，活动以传统小游戏为载体，旨在通过轻松愉快的氛围，让居民在游戏中增进友谊，共同营造和谐社区。

活动当天，在社区一角，一群活泼可爱的小朋友们与他们的家长正在参加互动游戏。他们或手拉手进行接力跑，或一起完成趣味拼图，欢声笑语此起彼伏。在套圈游戏区域，小朋友手持彩色塑料圈，试图套中摆放在地上的各种小礼品；投壶游戏则考验了参与者的手眼协调能力和耐心。小朋友在家长的指导下，一次次将箭矢投向壶中。每当有箭矢成功投入壶中，便会引发一阵欢呼。

活动组织者表示，本次社区邻里节活动为社区居民提供了一个展示自我、增进友谊的平台。通过轻松有趣的互动方式，居民不仅享受到了运动带来的快乐，更在无形中传递了健康生活的理念，促进了社区的和谐与发展。今后，他们将举办更多丰富多彩的活动，为居民带来更多欢乐和惊喜。

## 惠民服务在身边

### 义诊义剪送关爱

本报讯（记者 郭莉萍）为深入开展“双争”活动，营造关心关爱老年人的良好氛围，5月30日，长丰街道运河桥社区党委联合外家养老公寓开展了志愿服务活动。

活动当天，来自外家养老公寓的医疗团队早早来到社区，为到场老人提供免费的血压、血糖检测，以及常见疾病的咨询，针对居民的具体情况进行答疑解惑，指导居民进行日常保健、预防，养成良好的生活方式，做到早预防、早诊断、早治疗。

与此同时，另一边的美发志愿者也在忙碌着，为前来参加活动的老年人修剪头发，用专业的技术和贴心的服务让他们感受到了社区的温暖和关怀。老人们纷纷表示，这样的活动真是既方便又实用。

小服务、大能量。此次“义诊义剪”活动不仅为居民提供了实实在在的帮助，也促进了居民间的交流和互动。运河桥社区将持续强化党建引领，结合社区实际，找准居民所需，有针对性地组织开展各类服务活动，争取把关心关爱送到居民的心窝里。

## 召开警示会 培训驾驶员

# 交管部门拧紧校车运行“安全阀”

本报讯（记者 郭莉萍）为进一步强化辖区校车安全管理工作，加强涉校交通安全管理，筑牢学生上下学安全防线，5月24日上午，灵寿县公安局交通管理大队重点办联合县教育局组织辖区校车使用学校负责人、校车驾驶员召开了“校车安全警示会”。

会上，首先观看了交通事故警示教育片，交通安全三十决展板，通过视频案例警示，各幼儿园负责人及驾驶员清楚认识到校车安全的重要性，增强校车管理主体责任意识；其次，重点办民警围绕如何安

全行车进行了讲解，要求学校、幼儿园履行好交通安全主体责任，务必重视校车安全，严格落实校车、驾驶人、随车老师的日常管理、教育培训，聘用专业校车驾驶员驾驶校车，严格遵守交通法规，自觉抵制交通违法行为，文明行车，时刻绷紧安全弦，确保乘车学生交通安全。教育局相关负责人在会上对校车驾驶人提出严格要求，校车驾驶人一定要强化安全行车理念，牢记安全责任，把好手中方向盘，认真执行《中华人民共和国道路交通安全法》《校车安全管理条例》等法律法规，确保学

生的平安出行。

警示会上，民警对驾驶员开展了交通安全培训，通过深入剖析典型涉及校车事故案例，向校车驾驶员讲解“病车”上路行驶，以及超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶的严重危害，教育引导校车驾驶人要严格遵守道路交通安全法律法规以及《校车安全管理条例》等相关规定，自觉养成良好的驾驶习惯，坚决做到安全驾驶，文明出行。民警还对校车标牌、灭火器、安全带等方面进行了抽查，要求校车运营企业、幼儿园务必做好校车的日常维护与检查，确

保校车随时处于最佳运行状态。

此外，利用此次会议契机，交警大队组织部分驾驶人、校车用车单位负责人代表进行座谈交流，就行车安全、日常管理等方面开展讨论交流，及时消除校车日常运行中的隐患。

警示教育会的召开，进一步提高了幼儿园负责人、校车驾驶员的交通安全意识、守法意识和责任意识，有效提高了校车安全系数，为杜绝校车违法、预防交通事故、保障学生乘车安全奠定了坚实的基础。

# 设置爱心休憩驿站 特别提醒备考细节

## 桥西区秀桥街暖心举措守护高考学子

本报讯（记者 郭莉萍）“爱心助考”为梦起航“高考暖心休憩驿站”。6月4日，桥西区留营街道秀桥街社区党群服务中心外悬挂起了大红色的条幅，金色大字在红底的映衬下格外醒目。为了做好助力高考服务工作，秀桥街社区连日来推出一系列暖心举措：设置爱心休憩驿站、开辟“应急送考通道”、设置“高考心理疏导专线”……为辖区高考学子和家长提供有力的支持和帮助。

“要让孩子情绪稳定，不焦虑，不紧张，首先家长要做到尽量轻松，这个焦虑是会传染的，家长嘴上说着不紧张、不焦虑，其实你的行为很多时候出卖了你的内心。有的家长坐立难安，走路说话都不敢大声，随时等待孩子的召唤，这样只会加重孩子的紧张心理，其实最轻松的环境莫过于一切如常，给孩子创设安静的

备考环境，尊重孩子的复习节奏和复习方法。要让孩子保持稳定的情绪，保证健康的身体。”6月4日10时30分，秀桥街社区党委书记李维娜化身主播，邀请辖区学校高三老师走进直播间，为家有考生的家长答疑解惑，帮助学生和家长树立良好的应考心态。

秀桥街社区位于新华路1011号，辖区居民7600多人，辖区有各类中小商户186家。社区党委下设2个党支部，秀桥街社区党组织致力于创建“桥e桥”党建品牌，坚持“党建引领、智慧赋能”为核心理念，以“民生关注社区服务促进中心”云端直播平台为切入点，搭建新媒体服务主线，全面链接社会资源，智慧赋能党建、政务、治理、教育、健康、文化等多种基层治理场景，搭建起“社会与群众、街道与群众、社区与群众、群众与群众”之间的融合性桥梁。

此次直播就是秀桥街社区家校社协同育人系列活动的其中之一。来自河北联邦英语学校的高三班班主任李芳老师，以多年带毕业班的经验给家长分享了如何更好地度过最后的备考时光，还对一些细节作出了特别提醒：“孩子的考试用品，用自己习惯的熟悉的，用着顺手的用品，新买的不一定适合孩子，多准备几支备用笔芯；有的考场冷气过低，所以可以提前给孩子准备一个薄外套……”

社区党委书记李维娜告诉记者，自己既是社区工作人员，同时也是一名高考生的家长，所以社区早早策划，通过一系列活动就是为了助力辖区广大考生家长以良好的心态备战高考。除了此次网上直播以外，留营街道秀桥街社区还从多方面入手，助力高考。秀桥街社区辖区中高两所，有高考考点一个。秀桥街社区联合

放心理工作室心理老师设置“高考心理疏导专线”，免费提供考前心理减压、心理调适等专业帮助，守护家长和考生心理健康；设置爱心助考驿站，秀桥街社区设置1个“社区高考驿站”、10个“商户爱心驿站”，为考生提供饮水、药品、休息等力所能及的服务，用“一杯茶水、一张沙发、一份暖意”传递社会公益力量。

“我们在社区党群服务中心小院内设置的高考暖心休憩驿站，准备了遮阳伞、座椅，同时还有常用文具为学生应急，欢迎广大考生及家长来这里休息。”李维娜说。

此外，秀桥街社区联合桥西交警大队二中队交警共同为辖区考生提供“应急送考通道”，如考生遇突发情况无法及时赶到考场需要交警帮助送考时，可以拨打社区电话，社区将第一时间联系交警为考生保驾护航。



应急演练进社区

5月31日，石家庄城发投所属安居集团在红河小区举行“人人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”为主题的2024年度“安全生产月”启动仪式。现场进行了消防和防汛演练，模拟了抢险救援全过程，提高了一线人员的应急管理意识，防范各类生产安全事故发生。图为安居集团工作人员进行防汛演练。本报记者 张晚峰 摄